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Scurtă privire retrospeetiuâ 
flnul 1940 n'a însemnat în calendar 

numai un număr de zile, ei a brăzdat tă
işuri adânci în uieafa politică, economică 
şi socială a Europei. Este cunoscut lucru 
că războiul început în August 1939 s'a 
prelungit peste preuederi şi astfel toată 
Europa a fost cuprinsă de flăcări pe 
toată durata anului 1940. Şi este curios, 
că mtinderea lui s'a făcut în mare parte 
fără uoinfa naţiunilor, pe teritorul cărora 
bântuie. Sunt multe ţări în Europa cari 
mai mult fără uoie, au fost atrase în răz-
boiu. Exemplul tipie în această priuinfă îl 
dă Danemarca, ţară care prin excelentă 
a căutat să se ţină departe de orice 
eomplieafie, dar i-a fost imposibil. Mai 
mult decât atât, şi lucru foarte grâu, ea 
e forţată să sufere bombardamente, atunci 
când n'a auut de împărţit nimica şi eu 
nimeni. 

Logic, faptul pare straniu şi inexpli
cabil. Dar priuind realităţile în faţă, totul 
se descifrează eu amănunte euuenite. In 
luptă se găsesc ea totdeauna puteri mari, 
forfe uriaşe, eari se străduese pentru 

idealuri proprii. Popoarele mici sunt ne-
uoite să se alinieze într'o grupare sau 
în cealaltă, după cum interesele lor sunt 
mai bine apărate, fără să mai examineze 
riscurile momentului. In acelaşi timp se 
face o uerifieare eu multe înuăţăminte a 
teoriilor pe eare un popor le poate adopta 
ea îndreptar de meaţă. Guuântul teorie 
este chiar râu plasat în cazul de faţă, 
căci ceea ce urem să spunem este, că 
o naţiune nu trebue să se conducă după 
teorii, ei după realităţi. Concluzia nu este 
nouă, ea are o ualabilitate eternă, dar 
multe din neamurile Europei s'au dedat 
la speeulaţiuni metafizice şi şi-au con
struit legi apriorice după cari căutau 
drumul trăirei. Desnodământul din 1939, 
prelungit în anul 1940 a fixat odată pentru 
totdeauna tăria bazelor de uieată ale unui 
popor: munca adâncă, uigilentă, crea
toare şi spiritul dinamic eonstituese se
cretele de dăinuire a indiuizilor şi nea
murilor. Ori cum ar suci eineua acest 
adeuăr, el nu poate fi înlocuit. Nefinând 
seamă de el, mai curând sau mai târziu 
cataclismul este ineDitabil. 

Niciodată n'a fost mai eu dureri ue-
rificat acest adeuăr, decât în anul 1940. 
întreaga Europă care se bazase pe hi
mere, este trântită la pământ şi se pare 
că eu atâta putere, îneât s'a prefăcut în 
ruine. Ce a rămas din eloeinfa uerbală 
de altădată a spiritului oamenilor de stat 
francezi ? Filosoful Briand eare cânta pe 
coarde înalte spiritul angelic din om şi 



deuenise exemplul tipie al uerbalismului 
adormitor, s'ar cutremura el însuşi dacă 
ar uedea, unde a dus elorojormizarea o 
naţie care era în culmea spiritualităţii 
umane. Intr'adeuăr, Franţa care gândise 
multe ueaeuri pentru tontă lumea, a că
pătat cea mai grea louiturâ din toată 
istoria ei. Alături de ea a jost înmor
mântat un sistem întreg care să sperăm 
că multă Dreme nu ua mai ademeni pe 
nimenea. 

Este deci natural că în prezenţa 
acestor răsturnări spirituale uieaţa a fost 
frământată şi sbuciumatâ. Războiul cu 
urmările lui a adus schimbări uriaşe în 
mecanismul uieţii economice, politice şi 
sociale. Legăturile cari formau odată 
echilibrul organizării comerţului şi al pro
ducţiei s'au prăbuşit şi în faţa nouilor 
curente, uieaţa popoarelor caută să formu
leze o orientare nouă; o orientare care să 
pornească din starea de lucruri ce anunţă 
să se impună. Când uorbim de echilibrul 
economie, politie şi social, nu înţelegem 
însă sâ-l exprimăm numai eu o noţiune 
de suprafaţă, ei ea pe o problemă de 
structură. In domeniul economie se pră-
uălese de asemeni idoli cari altădată 
erau consideraţi de infalibili. Se înlătură 
pare-se materia, metalul care constituia 
ultima raţiune a sforţărilor eoleetiue şi 
se pune la baza economiei omeneşti, 
munca eu toate atributele sale actiue. 
Nu-i uorbă că şi până acum ea a con
stituit unul din elementele primordiale 
ale producţiei, dar a fost mult subesti-. 
mată în aportul ei întrânsee. Se pare că 
se uine deci la izDoarele unui adeuăr 
care a fost ocolit până acum printr'un 
sistem de silogisme. 

In cadrul rezultatelor politice se face 
în Europa o nouă configuraţie economică. 
Nu se poate spune că la baza compar
timentării ei nu stau idei ingenioase. Dar 
dacă e uoiba ea în cadrul unei eco
nomii continentale să se înfăptuiască un 
climat economie eu înfăţişări şi angre
naje armonice pentru toate popjarele, 
atunci este necesară o cunoaştere şi mai 
eu seamă o apreciere deosebit de justă 
a etalonului dela care pleacă. Munca tre-
bueşte deci astfel estimată ea nimeni să 
nu se simtă nedreptăţit, ei din contră, 
ea fiecare să fie eonuins că colaborează 
într'un sistem care se bazează pe soli
dar ism'şi reciprocitate. 

i Tot în urma răsturnărilor politice din 
Europa se ridică un nou suflu de uieaţa 
socială. Este interesant eă acest sistem 
de uieaţa socială se adapă dela acelaşi 
izuor de concepţie ea şi cel economie. 
Se caută o> niuelare a deosebirilor dintre 
clasele sociale, prin eliminarea exploa-

i tării făcută de capital în dauna munci
torilor, încercarea nu este de sigur nouă, 
căci protecţia muncii, plata ei regulată 
şi înlăturarea abuzului în legătură cu 
exercitarea ei sunt probleme cari nu 

• numai s'au discutat, dar s'au şi practicat 
de multă ureme. Dar de unde până acum 
aceste încercări se menţineau numai la 
unele aspecte ale problemei muncii, 
acum ele atacă problema în fond, căutând 
nu să o protejeze, ei să o ridice. Munca 
nu rămâne ea o simplă marfă de plasat, 
ei este adus pe primul plan muncitorul 
însuşi, eu tot complexul de probleme pe 
eare-l implică uieaţa. Nu mai e uorba 
deci de o retribuţie oarecare cu uaria-
ţiuni temporare în plus sau minus, ei 
este uorba de o clasă socială eăreea ur
mează să i se ereieze climat şi niuel su
perior de uieaţa, aşa eum îl cere în tot 
complexul ei, construcţia biologică şi 
psihică a omului. Astfel sarcina capita
lului de a serui, se ua accentua şi ex
tremele constând din sărăcie lucie şi 
bogăţie până la desfrâu, trebuese elimi
nate. Omul ori de ce categorie ar fi, 
trebue să se bucure de o uiea|ă care 
să nu-l ducă la epuizări fiziologice. 

Priuită din punct de uedere moral, 
această problemă are o adâncă semni
ficaţie. Intr'adeuăr de multă ureme ome
nirea s'a străduit prin reprezentanţi de 
ai ei străluciţi, să ajungă la o mai justă 
distribuire a bunurilor pământului. In 
acest scop nu numai eă s'a consumat 
multă energie spirituală, dar s'a uărsai 
şi mult sânge omenesc. Dacă lumea a 
ajuns la acest stadiu de înţelegere, încât 
se caută punerea punţilor peste prăpăstii 
tocmai de cei ehema|i4 însemnează eă 
s'a făcut un luminiş deosebit în eontro-
uersele sociale de odinioară. Prin acest 
luminiş să sperăm eă lumea ua uedea 
eu mai multă putere calea dreptăţii şi a 
înţelepciunii. 

Găutând să încadrăm Ţara noastră 
în complexul schimbărilor geopolitiee şî 
spirituale ale Europei, să însemnăm pe 
răboj cea mai cruntă nenorocire care 



ne-a louit: pierderea a peste o sută mii 
kilometrii pătraţi din sfintele graniţe ale 
neamului. Visul nostru de ueaeuri, ide
alul nostru cel mai sublim a fost astfel 
spulberat. Să mai explicăm fenomenul ? 
Poate eă el se înţelege desăuârşit, dacă 
se au în uedere cele ee am înşirat în 
prima parte a acestor rânduri. Trebue 
să ne mărturisim deschis uina eă n'am 
încins graniţele noastre eu oţelul de ne
înfrânt al uitalităţii politice rezultată din 
duhul dăinuirilor noastre pe pământurile 
daco-romane. Am adoptat sisteme peri
mate de uieaţâ, alergând după silogisme, 
în loc să priuim în faţă neuoile şi să re
alizăm după cum ne cereau urerile 
noastre proprii. Ne-am înneeat apoi în 
sentimentalisme laseiue şi bolnaue aler
gând după iluzii. Auerfismentele n'au 
lipsit, dar ele n'au fost ascultate. Am al
ternat mereu în sisteme opuse realită
ţilor noastre, aplicând odată democraţia 
falsă şi coruptă şi întorcându-ne altă
dată la autoritarismul bolnau născut eu 
uieii congenitale, ros de ambiţiile unor 
uanităţi alimentate eu sete de sânge, eu 
impulsuri de teroare şi eu stigmate de 
imoralitate. Am alergat astfel încoace şi 
încolo pe cărarea sistemelor politice, 
până când destinul nu ne-a mai răbdat 
şi ne-a pedepsit amar. 

Vieaţa economică românească n'a 
fost mai puţin derutată de euenimente. 
Războiul a micşorat şi a impus restrie-
ţiuni producţiei în toate ţările. Comuni
caţia s'a îngreuiat, datorită închiderii mă
rilor şi liniilor fluuiale de circulaţie. 
Schimbul de mărfuri a suferit deci în 
mod ineuitabil. Ceea ee este mai grau, 
este eă pârjolul ne-a găsit într'o fază de 
transformare, rezultată tot dintr'o lipsă 
de precisă descifrare a intereselor 
noastre. De câte ori nu se proclamase 
primatul agriculturii prin doborârea in
dustriei. Şi în acest domeniu am lucrat 
prin răsturnări nu prin înlănţuiri orga
nice de înfăptuiri. Când s'a uăzut că ră
tăcim, că proclamând primatul unui com
partiment al uieţii economice procedăm 
prin negaţiuni, era prea târziu, căci se 
îneheiaseră conturile. Războiul îşi anunţa 
furiile. Repede ne-am apucat să ridicăm 
instalaţiuni spre a face faţă neuolor de 
înarmare. Dar n'am mai apucat să le 
terminăm şi izbucnirea focului ne-a găsit 
desorganizaţi economieeşte. Nu auem fa

bricatele necesare, deşi am fi putut să 
le auem. Este natural eă atunci când 
toată lumea le aduna eu ardoare, nu se 
prea găsea nimeni să ni le cedeze decât 
eu preţuri superioare. Acest fapt a dus 
la deseehilibrul pieţii, la greutăţile finan
ciare şi la anumite stări de lucruri cari 
ne-au pus în faţa unor greutăţi excep
ţionale. 

Nu este mai puţin adeuărat însă eă 
şi starea de concentrare şi apoi de mo
bilizare a dat naştere la neajunsuri. In
corporarea oamenilor şi rechiziţionarea 
cailor şi uehieolelor au adus eu ele gre
utăţi mari în desfăşurarea procesului eco
nomie. Se pare chiar eă surprinşi de 
euenimente am lucrat sub presiunea lor 
fără să mai fie posibilă o cercetare a 
situaţiei. De aceea economia particulară 
a fost lipsită de multe articole impor
tante: fierul, cimentul ete. Amputaţiunile 
teritoriale au slăbit şi mai mult echilibrul, 
aşa eă am putea spune eă ne găsim în 
plină fază de organizare, după o sdrun-
einare destul de adâncă. Acordul eco
nomie germano-român încheiat spre sfâr
şitul anului se pare eă este una din căile 
sistematice cari duc la normal şi în orice 
caz la o încadrare logică într'o ordine 
nouă de lucruri. 

Ca o înlănţuire naturală a faptelor 
politice auem pe lângă o nouă ordine 
economică şi una socială. Tendinţa de a 
ridica lumea din mizerie pe de o parte 
şi de a opri desfrâul pe de altă parte, 
este o lozincă a regimului legionar. Poate 
eă nicăieri această lozinci nu este mai 
chemată să dea roade ea în ţara noastră. 
Intr'adeuăr deşi auem toate bogăţiile na
turale, lumea românească a fost împăr
ţită în muncitori mizerabil plătiţi şi în be
neficiari ai exploatării unor capitaluri, 
dar mai mult ai unor slăbiciuni. Se trăia 
în ţara noastră pe bază de blazon fami
liar eare auea darul să justifice orice 
dorinţă şi să înlăture orice refuz. Pe 
urmă ex'stau cuiburi de inlerese indi-
uiduale cari legau lumea printr'o reţea în 
eare nu se putea nimeni strecura ţâră a 
plăti o anumită uamă destinată eelor eu 
puterea. Aşa se făcea eă existau oameni 
cari duceau uieaţâ de lux, dar cari dis-
preţuiau munca ; numai aşa se înţelege 
de ee orice bunăuoinţă fie ea cât de 
idealist formulată şi demonstrată, era ne-
uoită să abdice dela drumul drept şi să 



se strecoare prin uămile reţelei de iin-
tereseale eereseenţelor parazitare între
ţinute de regimurile politice. ; 

Se anunţă deci o eră nouă,ţ[eră în 
care meritul se măsoară prin muncă şi 
realizări, prin cugetare adâncă şi stră
danie pusă pentru binele eoleetiuităţii 
în p r i m u l rând şi n u m a i în m ă s u r a în 
care b i n e l e i n d i D i d u a l este încadrat în 
cel eoleetiu, numai în această măsură, 
el poate fi i n d i u i d u a l . O euanghelie de 
început de ueae social românesc îşi răs
pândeşte filele eu înuăţături de propo-
uăduire auând de scop realizarea dreptăţii 
plecând dela morală şi dela etică, 
iar nu dela tribulaţiunile unei legiuiri 
gândită artificial şi schimonosită anume 
ea să nu cuprindă nimic. Poate este 
semnalul ultimului ceas prin care deş
teptarea românească să se arate plină 
de uioieiune şi dătătoare de nădejdi. 
Dacă uom auea tăria să ne lepădăm de 
sofisticării, nu mai încape nieio îndoială 
că uieaţa românească ua căpăta toată 
strălucirea de care este capabilă. 

Irig. QH. BRÂNDUŞ. 

Economişti ardeleni şi bănăţeni până la Unire. 

Visarion Roman 
„Glorie Ţie dascăle,.care cel dintâi ai 

aprins scânteia economică'pentru eman» 
ciparea economică a neamului Tău*. 

N. Petra~Petrescu 

I. 

înfiinţarea şi rezultatele obţinute de activitatea 
băncii Albina din Sibiu, şi a tuturor celorlalte reuniuni 
şi instituţii similare, au adus în luptele naţionale ale 
Românilor din Transilvania un element nou şi noui 
posibilităţi de afirmare. 

Caracterizate până la 1 8 7 2 - anul înfiinţării 
Albinei'^ în special prin tendinţele lor religioase, po= 
litice şi culturale, prin .opera săvârşită de banca Albina, 
şi de celelalte băncijromâneşti, luptele generaţiei postp 
şaguniene s'au fortificat prin prezenţa activă şi creatoare 
a elementului economic şi financiar, absent până atunci, 
ale cărui mijloace de afirmare n'au întârziat să dea 
cele mai excepţionale şi mai durabile rezultate. 

Abia după apariţia şi după manifestarea publică 
a acestui element, politica conservării noastre naţionale 
s'a putut organiza şi consolida în adâncime, iar aspic 

raţiile de ordin politic şi cultural s'au putut sprijini 
pe o solidă bază materială. 

„Cu iobagii - scrie A . Iorga_^ se poate face/o 
revoluţie, dar nu se poate înjgheba o alcătuire politică. 
A stârni pe sărac e uşor, dar numai cu cel avut se 
poate face un lucru care să se menţie şi să se poată 
desvolta. . . Omul liber e acela care se poate sprijini 
pe ce este în adevăr al lui. Tot restul e formulă şi 
închipuire".1) 

Sdrobitoarea majoritate a populaţiei noastre rurale, 
cu toată Patenta imperială de împroprietărire din 2 1 
Iunie 1 8 5 4 , care a dat însă naştere^ urgiei proceselor 
urbariale, se sbătea şi după 'această dată în 'ghiarele 
celei mai crude paupertăţi. Paupertatea aceasta era şi 
mai mult agravată, şi'n parte chiar provocată, de ex= 
cesiva cămătărie' a timpului. Gheorghe Bariţiu afirmă 
că peste 5 0 de mii de familii ţărăneşti au căzut pradă 
speculaţiilor cămătăreşti. 2 Pentru a putea nota~câl mai 
precis înspăimântătoarele ravagii săvârşite de cămătarii 
acestui timp, ajunge să arătăm că procentele ridicate 
de ei variau între 5 0 % şi chiar 2 0 0 ° / 0 - ' ) 

In asemenea împrejurări era firesc deci ca înăl» 
tarea nivelului nostru naţional, privit în totalitatea lui, 
să crească extrem de încet, neamul românesc aflân» 
du=se în servitutea altor naţiuni mai favorizate de am= 
bianţa politică şi mai bine organizate din punct de 
vedere naţional. 

Pe nesimţite însă, prin apariţia y4/&//2e/,yucrurile 
încep să se schimbe. Foştii iobagi încep să se înstă» 
rească, gospodăriile şi averile lor cresc, posibilităţile 
de. afirmare economică şi socială se înmulţesc. Românii, 
cum aşa de sugestiv spune acelaşi N. Iorga, încep 
săsşi adune pământ sub picioare. Achiziţiile de pământ 
încep să devină atât de numeroase şi atât de sistema» 
tice, încât guvernele maghiare încep a le considera ca 
o adevărată primejdie pentru Coroana Sf. Ştefan. 
In 1 8 9 0 publicistul maghiar Beksics Gustao, alarmat 
de proporţiile emancipării economice a Românilor, 
credea că unica soluţie pentru împiedecarea acesteea 
ar fi exproprierea tuturor proprietăţilor imobiliare ro<= 
mâneşti. Spaima cu care privia BudaJPesta aceste cu= 
ceriri româneşti, este vehement exprimată şi documen* 
tată în broşura publicistului şi economistului Tokayi 
Laszlo, secretar al „Reuniunii ungureşti agricole din 
Ardeal", Elado orszâg)](0 ţară de vânzare) în care 
se ridică perdeaua ce acoperea „perfida" acţiune va= 

"lahă.4) 
întreg terenul agricol al Ardealului era în 1 9 1 2 

~ după calculele lui Tokayi - de 6.697.316 jugăre.ca» 
dastrale în preţ de 2.329.692.928 coroane. Din acest 
teren, în urmă cu 1 5 ani, Ungurii stăpâneau 5 2 ° / 0 , iar 
Românii şi Saşii împreună 4 8 ° ' , . In urma achiziţiilor 

J) Oameni cari au fost, voi. IV. pag. 204. 
3) Părţi alese, voi. III, pag. 493. 
3 ) Idem. 

4J 1912. 



româneşti, şi în parte şi săseşti, Ungurii aveau în anul 
apariţiei broşurii lui Tokayi [3.294.453 jugăre în va* 
loare de 1.066.999.361 coroane, iar Românii şi Saşii 
3.402.863 jugăre în valoare de 1.258.500.119 coroane. 
Calculată în procente situaţia era deci următoarea: 
Românii şi Saşii 5 . 5 ° / C > iar Ungurii 45.8,)\T. Răsturnarea 
aceasta de raporturi se explică prin cele 168.593 ju» 
găre cucerite de Români în ultimii 1 0 ani şi prin cele 
38.422 jugăre câştigate de Saşi.1) 

Şi mai îngrijorată încă decât guvernul, a cărui 
„ţară" ajunsese astfel de vânzare, era însă nobilimea 
maghiară din Ardeal, care îşi vedea periclitată, din 
cauza achiziţiilor valahe, însăşi existenţa ei latifundiară. 
La o adunare generală a consiliului judeţean din 
Târgu=Mureş, ţinută în anul 1 9 1 2 , contele Bethlen 
Istoan arăta îngrozit că 'n ultimii cinci ani Românii au 
cumpărat dela Maghiari 96.000 jugăre pământ arător 
şi 7 0 . 0 0 0 jugăre pădure în valoare de circa 70.000.000 
coroane. „Dacă această pustiire a moşiilor ungureşti 
va continua şi în viitor cu aceeaşi măsură - profeţia 
furiosului conte - în decurs de 3 0 de ani, vasăzică 
peste o generaţie, jumătate din moşiile maghiare din 
Ardeal sunt pierdute". ) 

De sigur cifrele acestea nu exprimau în mod 
absolut situaţia reală a proprietăţilor agricole din Tran» 
silvania; un economist, V. C. Osoadâ, ţinând chiar să 
şi protesteze împotriva lor 3), ele sunt însă concludente 
pentru a demonstra marele progres economic al Ro» 
manilor, progres ale cărui origini sunt a se căuta în 
forţa financiară a Albinei - pe care atacurile maghiare 
nu o menajau de loc - şi a celorlalte bănci româneşti 
din Transilvania şi Banat. Odată cu nivelul economic 
se ridică însă şi cel cultural. Albina nu e numai un ; 
reazem economic şi financiar, ea devine şi unul cui» 
taral. Până în anul 1 9 1 8 Albina a sacrificat pe altarul \ 
culturii româneşti din regatul maghiar nu mai puţin j 
de 603.398 coroane aur, ceea ce face peste 30 mi* j 
lioane Lei. ; 

Albina n'a acţionat însă în mod izolat, n'a fost 
o instituţie singuratică; în urma ei ca din pământ, 
până la 1 8 9 7 , au înflorit alte cincizeci de bănci roma» 
neşti, al căror număr a crescut mereu, ajungând în 
anul 1 9 1 8 până la aproape 3 0 0 . 

Pe forţa materială a acestor bănci, graţie activi» 
taţii şi rezultatelor cărora Românii au ajuns într'adevăr 
stăpâni pe ceea ce era al lor, s'a sprijinit şi a crescut 
întreg nivelul economic şi social al populaţiei roma» 
neşti de dincoace de Munţi, şi implicit, şi nivelul po» 
litic şi cultural. 

Cui se datoresc, iniţial, toate aceste strădanii şi 
în special începutul începutului, Albina? Nimănui 
altuia decât unui modest învăţător dela Răşinari: Visa* 

1 Românul, 1913, Nr. 208. 
2) Românul, 1912, Nr. 145. 
3) Românul, 1912, Nr. 208. 

rion Roman. Până la el Transilvania şi Banatul nu 
avuseseră nicio tradiţie economică, niciun realizator în 
această direcţie. Avusesem deslănţuitori de revoluţii 
ca Horia şi ca Avram Iancu, istorici ca George Şincai 
şi Petru Maior, filologi ca Timotei Cipariu, gazetari ca 
Gheorghe Bariţiu, capete politice şi organizatori ca 
Simion Bărnuţiu şi Andrei Şaguna, scriitori ca Ion 
Budai=Deleanu, creatorul poeziei române moderne, avu» 
sesem, în sfârşit, nenumăraţi reprezentanţi de seamă ai 
bisericii, ai culturii şi ai politicii, dar nu avusesem 
niciun doctrinar şi niciun realizator economic. (Iniţia» 
tivele lui Ion Piuariu»Molnar au fost zădărnicite de 
indiferenţa vremii, iar Dionisie Pop»Marţian trecuse 
Carpaţii în Muntenia). Visarion Roman este astfel primul 
ctitor de instituţii financiare româneşti în Transilvania, 
primul biruitor. Iniţiativa lui a fost o surpriză, iar ideile 
sale considerate o mare utopie, o cutezanţă inutilă. 
Şaguna îl întâmpinase tăios şi categoric: „Schuster 
bteib bei deinem Leisten" (Ciobotarule rămâi la cala» 
podul tău.') Visarion Roman n'a rămas însă la calapodul 
său, n'a rămas la uneltele sale, ci asigurându»şi con» 
cursul unei bune părţi din intelectualitatea transilvană 
şi bănăţeană a pus bazele Albinei. Odată cu bazele 
Albinei s'au pus însă şi bazele întregii reţele de reu» 
niuni economice şi financiare din Transilvania şi Banat, 
bazele emancipării noastre economice. Opoziţia de idei 
din care a răsărit Albina, opoziţia faţă de spiritul 
vremii, profund pătruns de mirajul atotputernicei lite» 
râturi şi culturi, lăsăm să o sublinieze unul din foştii 
preşedinţi ai Astrei, un om de cultură deci, şi, în 
cazul de faţă, un desăvârşit cărturar: Vasile Goldis: 
„Dacă baronul Vasile Pop (fost preşedinte al Astrei 
1 8 6 8 - 1 8 7 5 ) în cuvântarea sa de deschidere a adunării 
generale dela Năsăud a Asociaţiunii, în anul 1 8 7 0 , 
afirma că „literatura şi cultura sunt factorii cei mai 
puternici ai existenţei naţionale", Visarion Roman 
prinsese în sufletul său convingerea că desrobirea na» 
ţiunii noastre din cătuşele servitutii şi a întunerecului 
se va face mai uşor prin emanciparea ei economică. 2) 

Dreptate aveau însă amândoi. Un popor fără con» 
ştiinţă şi fără cultură naţională se spulberă ca un nor 
de praf. Visarion Roman, iniţiatorul şi organizatorul 
Albinei, era însă mai aproape de necesitatea primară 
a omului, mai aproape de ceea ce cu o jumătate de 
veac mai înainte preconizase Pestalozzi în Elveţia: 
mai întâi bucata de pământ şi apoi cultura. 

Fără cea dintâi, în vieaţa unui popor, cea de a 
doua e imposibilă şi dacă totuşi ar exista, ar fi şi inu» 
tilă şi primejdioasă . . . 

VASICE NETEA. 

(Va urma). 

') Universal, No. 145, din 29 Mai 1933. 
2 ) V, Goldiş : Discursuri, Buc, 192S, pag. ^11. 
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Finanţarea întreprinderilor 
româneşti 

In vieafa noastră economică actuală, se deschide 
o tot mai pronunţată conjunctură de românizare. Spri
jinul dat de legiuitor prin decrete-Iegi pentru naţiona
lizarea activităţilor economice, găseşte un teren favo
rabil în iniţiativele curagioase ale tineretului român, 
care se îndreaptă cu tot avântul, spre cucerirea acestui 
teren considerat — până mai ieri, alaltăieri — străin 
de aptitudinile şi calităţile Românului. 

Primele rezultate se şi văd deja pe terenul co
mercial. In oraşele şi târgurile noastre, vedem aproape 
zilnic, închizându-se câte o prăvălie evreiască, în locul 
căreia apare un comerţ românesc. 

Mai încet merge însă opera de naţionalizare a 
vieţii industriale, unde nu este suficient să se ajungă 
la un anumit procent de personal românesc în con
ducere sau între muncitori, ci trebue să se românizeze 
şi capitalul întreprinderii respective, sau — în caz de 
lipsă — să se găsească mijloace pentru a-i pune la 
dispozi|ie credit imediat şi îndestulător, printr'o finan
ţare ra{ională şi adecuată timpurilor actuale. 

Pentru a putea alege cel mai potrivit sistem de 
finanţare, reamintim câteva din cele obişnuite în vieaţa 
economică a ultimilor ani: 

1. Sistemul „continental" constă în a separa cre
ditele în două părţi distincte: 

a) Credite comerciale, de circulaţie, pe termene 
scurte, de circa trei luni, uzitate mai des în vieaţa 
comercială sau la capitalul de rulment al întreprinde
rilor industriale. 

Acest credit este acordat cu preferinţă şi de către 
băncile noastre, când are la bază garante suficientă 
materială şi morală. Este şi astăzi un credit întrebuinţat 
des, în vieaţa noastră economică; 

b) Creditele de investiţie sunt legate de o perioadă 
mai lungă de timp, de obiceiu 10—15 ani sau şi mai 
mult. De aceste credite au lipsă, în special, întreprin-
deri'e mari industriale, când iau fiinţă sau când îşi 
reînoesc ori măresc instalaţiile. Acordarea lor se face 
numai de către instituţii mari de finanţare, anume create 
pentru astfel de operaţiuni. Şi fiindcă iniţiativa parti
culară nu are destule mijloace, sau nu găseşte conve
nienţă suficientă în acest gen de finanţare, intervine 
statul de cele mai multe ori şi crează sau acordă di
ferite avantagii unor astfel de instituţii de credit. 

2. Un al doilea sistem de finanţare, pe care-I 
găsim, de obiceiu, la popoarele cu o vieaţa economică 
mai desvoltată şi mai solidă, este sistemul zis „englez". 

In acest sistem, la creditele pe termen scurt, se 
face un fel de finanţare rotativă, prin arvuna ce-o dau 
comercianţii la comenzile făcute industriaşilor, sau de 
către aceştia, producătorilor de materii prime, etc. 

Cu acordarea creditelor mai i portante, pentru 
diferitele compartimente ale vieţii economice, se ocupă 
în Anglia cinci mari bănci, cari datează de câteva 
secole şi nu , s'au clătinat niciodată în faţa crizelor 
economice. 

3. Al treilea sistem de finanţare, este cel „ame
rican", care nu tine seama de armonizarea scadenţelor, 
ci din depunerile Ia vedere, acordă credite pe termen 
mai lung sau mai scurt, după cum oscilează legea 
cererii şi a ofertei. Acest sistem s'a întâlnit după 
războiul mondial şi la multe dintre băncile noastre. 
Insă consecinţele neplăcute, n'au întârziat mult şi după 
crahul din 1929 dela bursa din New-York, criza s'a 
abătut cu paşi repezi şi asupra Europei. A fost nece
sară Ia noi intervenţia statului, care — prin diferite 
legi de asanare — a căutat să amelioreze consecinţele 
unei rele politici de finanţare. 

De sigur că sistemul cel mai -bun este al auto
finanţării —Selbstfinanzierung, — astfel cum îl practică 
întreprinderile Krupp din Germania sau Rockefeller 
din America, însă pentru aşa ceva este nevoie de acu
mularea unor capitaluri imense, atât mobiliare, cât şi 
imobiliare. 

Cum însă, în {ara noastră, abia de curând s'a 
pornit revirimentul naţional de românizare a vieţii eco
nomice, găsindu-ne deci încă în faza iniţiativelor, trebue 
să recurgem la sprijinul tuturor institutelor noastre de 
credit pentru finanţarea întreprinderilor româneşti. Iar 
scopul imediat al acestei finanţări, nu trebue" sa fie 
numai decât mărirea rentabilităţii întreprinderilor, ci 
deocamdată să se nizuiască la îndreptarea iniţiativei 
româneşti pe drumul cel bun, uşurându-i-se începutul} 
prin mijloace ieftine şi lesnicioase de credit. Şi numai 
după ce s'a consolidat bine situaţia acestor întreprin
deri, s'ar putea da — în mod progresiv — mai mulfa 
atenţie şi părţii materiale, legată de rentabilitate. 

In privinţa aceasta, ar trebui să ne servească de 
exemplu educativ, greşelile trecutului, când goana după 
îmbogăţire era scopul principal şi poate unicul ţel al 
celor mai multe activităţi economice. 

Printr'un neînţeles complex de împrejurări, în ţara 
noastră a fost sprijinit mai mult, de către instituţiile 
conducătoare, scopul materialist al întreprinderilor in
vadate de străini. 

Câteva date statistice folosite de d-1 conferenţiar 
universitar H. P. Suciu, ne arată, că în 1938 — ultimul 
an de vieaţa economică relativ normală, — chiar şi 
Banca Naţională a României a acordat profesiunilor^ 
exercitate de români numai 5,15°/ 0 din volumul porto
foliului său de "scont, iar întreprinderilor, unde predo
mina activitatea străinilor, li s'a acordat „aproape tota--
litatea mijloacelor de scont: 92,20%'' . 

Şi pentru ca exemplul să fie mai plastic, redăm 
şi câteva cifre brute, menţionate tot de autorul sus-
amintit: 



„Totalul portofoliului de scont al B. N.R. în 1938 
de Lei 32.801 milioane, era distribuit: agriculturii ro
mâneşti numai 4.94% (Lei 1584 milioane) şi mesenilor 
abia 0,21% (Lei 68 milioane). In schimb, marea in
dustrie definută de străini, obţinuse 55,95% (Lei 17.949 
milioane), iar comerţul, la fel de înstrăinat, beneficia 
de 36,25% (Lei 11.630 milioane)". 

Se poate, ca afirmata să cuprindă şi o parte de 
exagerare, fiindcă printre marile întreprinderi industriale 
şi comerciale, sunt câteva şi româneşti, dar reese totuşi 
clar, că activităţile economice pur româneşti, au fost 
slab sprijinite de organele noastre chemate să con-
tribue — prinfr'o finanţare înţeleaptă şi conformă ce
rinţelor naţionale — la mult trâmbiţata operă de ro
mânizare a vieţii noastre economice. 

Dar finanţarea întreprinderilor româneşti nu trebue 
s'o aşteptăm numai dela institutul nostru de emisiune, 
ci la această operă naţională, trebue să contribue în
treg complexul instituţiilor noastre de credit, fiecare 
în raionul ei de activitate şi în limitele posibilităţilor 
structurale. 

Această finanţare cu scop naţional, nu trebue 
privită ca o iniţiativă care incumbă elemente de ca
ritate sau filantropie faţă de întreprinderile româneşti, 
ci doar să ofere credite în condiţiuni adecuate ge
nului de întreprindere, fixându-se termene ceva mai 
lungi de replătire şi cerându-se o marjă mai modestă 
de acoperire. 

Iar opera de finanţare a întreprinderilor româneşti 
începătoare, nu trebue considerată nicidecum ca o 
obligaţie exclusivă a institutelor noastre bancare, ci la 
ea trebue să contribue indirect toate ramurile de acti
vitate economică, concentrând <-şi operaţiunile la băn
cile româneşti, pentru a le mări astfel diversitatea 
plasamentelor productive. 

Poate că timpurile acestea grele ne vor face să 
înţelegem, în fine, că numai strânşi uniţi şi ajutându-ne 
reciproc, vom reuşi să devenim tari şi stăpâni la noi 
acasă. 

L. B . 

Şcoala practică de comerţ 
In iarna trecută, în timpul concentrării, am văzut 

într'un oraş, care acum a ajuns iarăşi de graniţă, o 
publicaţiune a Camerei de comerţ şi industrie, de al 
cărei conţinut nu-mi mai aduc aminte. Era vorba de 
stabilirea unei categorii de comercianţi engrosişti, vreo 
douăsprezece nume ovreieşti, greceşti, bulgăreşti şi 
ruseşti. Români erau numai preşedintele şi secretarul 
acestei instituţiuni, cari figurau cu numele în partea de 
jos a acestei publicaţiuni. 

împrejurarea a făcut, ca în urmă, Ia mai multe 
luni, să văd într'un ziar. In .câteva date rezumative bu

getul acelei instituţiuni. Intre aceste, am văzut o sumă 
destul de însemnată, rezervată şcoalelor secundare lo
cale, între cari nu era şi un liceu comercial, drept 
subvenţii. 

Faţă de împrejurările şi necesităţile locale, acea 
sumă mi s'a părut chiar exagerat de mare şi fără să 
vreau, m'am dus cu gândul la publicaţiunea din iarna 
trecută cu acele nume de rezonanţă străină. 

M'am gândit atunci la rigiditatea textelor de legi, 
precum şi la lipsa de iniţiativă şi indiferenţă a con
ducătorilor de instituţiuni. Cazul acelei Camere de co
merţ şi industrie, este şi cazul atâtor şi atâtor alte 
instituţiuni. 

Oare este nevoie să se pună Ia dispoziţia elevilor 
de licee atâtea burse, câte se acordă acum fără prea 
multă selecţionare, când Statul cheltuieşte şi aşa destul 
de mult cu întreţinerea şcoalelor? 

Atunci, când ne plângem, că aproape întreg co
merţul şi industria Ţării sunt in mâinile străinilor, ti
nerii Români, cari ar dori să se dedice comerţului, 
n'au dreptul şi ei la burse, sau mai bine zis, la un 
învăţământ practic al lor şi la ajutorare în bani sau 
mărfuri cu cari să-şi înceapă activitatea ? 

E nevoie deci, decât mai multe scoale practice, 
cât mai practice şi apoi de înzestrarea tinerilor cu 
fondurile necesare, pentru a Ie da posibilitatea de,a 
începe şi duce Ia bun sfârşit afacerile lor. 

Chestiunea fondurilor s'ar putea realiza mai uşor, 
chestiunea şcoalelor practice, ceva mai greu. 

Comerţul nu-i atât de uşor, cum Ii se pare unora, 
dar nici atât de greu, ca să descurajeze, cum li se 
pare altora. 

In orice caz, azi mai mult ca în trecut, un viitor 
comerciant, trebue să-şi însuşească un minimum de 
cunoştinţe absolut necesare. 

In Ţară au fost şi sunt scoale practice de co
merţ, nu însă atât de practice, cum se crede de obi-
ceiu, că sunt. 

Şcoalele practice de comerţ trebue să fie popu
lare, să aibă cursuri de seară şi cu durată de 6—12 
luni. Se va putea înscrie la cursuri oricine, începând 
dela vârsta de 16 ani, fără a se pretinde certificate 
de studii. Comitetul şcolar va fi alcătuit numai din 
personalităţi din vieaţa economică. Corpul didactic al 
acestor scoale, va fi format numai din persoane luate 
chiar din lumea comercială, după o minuţioasă ale
gere. Vor fi salarizaţi modest numai profesorii cari 
provin din vânzători de magazine, vechi şi versaţi, de 
obiceiu mai slab retribuiţi. 

Esenţialul într'o şcoală practică de comerţ este 
programul. Acesta s'ar putea alcătui în felul următor: 

Grupa I. 
1. Psihologia clientului. 2. Psihologia şi etica co

merciantului, . 
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Grupa II. 
1. Organizarea întreprinderii. 2. Tehnica aprovi

zionării. 3. Tehnica vânzării. 4. Organizarea ştiinţifică 
a muncii. (Raţionalizare). 

Grupa III. 

1. Principiile contabilităţii în partidă simplă şi 
dublă. 2. Tehnica inventarului. 3. Credit şi cambie. 

Grupa IV. 

1. Corespondenta comercială. 2. Impozite. 

Grupa V. 
1. Aranjarea localului şi vitrinelor. 2. Publicitate, 

reclame. 

Grupa VI. 

1. Cunoştinţe uzuale de limba germană, cunoştinţe 
sumare de limba franceză (pronunţarea şi scrierea 
anumitor expresii şi numiri comerciale). 

Grupa VII. 

1. Exerci}ii de mă«urare cu metrul şi cântărire. 
Existenta, buna funcţionare şi rezultatele Ia cari 

se speră dela o astfel de şcoală, nu se pot asigura, 
decât printr'o largă înţelegere din partea acelora, cari 
o iau sub protecţie, a acelor, cari îi frecventează 
cursurile şi a acelor, cari predau cursurile, sau mai 
bine zis, cari pot pune cât mai mult suflet la împli
nirea misiunei ce li se încredinţează. 

Nu se va căuta să se facă şi aici „ştiinţă". Totul 
se va limita la ce-i strict necesar şi acesta va fi expus 
cât mai limpede, cât mai pe înţelesul elevilor. Se vor 
urmări concomitent două lucruri: Să se facă educajie 
şi să se dea instrucţie în sens didactic. După cum 
Pregătirea premilitarâ caută să dea Ţării prin educajie 
şi instrucţie buni mil'tari şi cetăţeni, tot aşa şi această 
şcoală, trebue să dea Ţării buni comercianţi şi cetăjeni. 

Nu ştiu dacă astfel de scoale vor exista în alte 
State. In orice caz, pentru împrejurările dela noi, ele 
ar fi netăgăduit de folositoare şi ar umplea un gol de 
mult timp simţit. 

I N. BRATU. 

Dela „Solidaritatea". 

Către băncile noastre 
Atragem atenţiunea băncilor noastre asupra dis-

pozijiunilor cuprinse în art. 3 din Decretul-Lege Nr. 3829, 
apărut în Monitorul Oficial Nr. 270 din 16 Noem-
vrie 1940, privitor la înfiinţarea şi organizarea „Cen
tralei cerealelor" societate anonimă română. 

Art. 3 al acestui Decret-Lege are următorul cu
prins : 

„Toate persoanele şi întreprinderile care Ia data 
publicării prezentului Decret-Lege se ocupă cu co 
mercializarea, prelucrarea, transformarea, depozitarea 
şi în general cu toate iransac(iunile de 

a) Grâu, secară, orz, ovăs, porumb ; 
b) Meiu, uruială pentru vite, făină furajeră 

(irimic), tărâfe, reziduri din fabricarea uleiurilor; 
c) Mazăre, fasole, linte ,* 
d) Măzăriche, lupină, sunt obligate ca în termen 

de 3 luni dela data publicării în Monitorul Oficial al 
prezentului Decret-Lege să ceară autorizaţia Cen
tralei cerealelor*. 

In urma celor de mai sus, recomandăm băn
cilor noastre de a-şi consolida garanţiile ce au la 
astfel de firme şi a sista orice fel de operaţiuni cu 
firmele cari nu au obţinut încă autorizaţia dela Cen
trala cerealelor. Firmele evreeşti în special credem că 
nu vor mai objine astfel de autorizajiuni. 

Institutul National al Cooperaţiei şi unităţile co
operative nil sunt obligate a cere autorizaţia Centralei 
cerealelor. (S. R.) 

C R O N I C A . 
„ALBINA", institut de credit şl de eco

nomii, SlbiU. In şedinţa sa din 19 Decemvrie 1940, 
conformându-se decretului lege din 19 Octomvrie 1940, 
Consiliul de administraţie s'a redus la 7 membri, 
prin demisia Domnilor: 

loan Agârbiceanu, Dr. Alexandru Dragomir, 
Alexandru Lapedatu, Antoniu Mocsonyi şi Dr. Victor 
Stanciu. 

Astfel Consiliul de administraţie este următorul: 
Dr. Ilie Beu, Dr. Lucian Borcia, Dr. Nicolae 

Comşa, Dr. Vasile Bologa, Emilian Cioran, Dr. loan 
Lupaş şi Dr. Mihail Şerban. 

Consiliul de censori este compus din D-nii: 
loan Vătăşianu, Dr. George Proca şi Matei Jiga, 

tilulari, precum şi Constantin Popp şi loan Popa, su
pleanţi. 

In aceeaşi şedinţă a fost numit ca director ge
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